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Province de NAMUR 

VILLE DE BEAURAING 

EXTRAIT DU REGISTRE AUX DELIBERATIONS DU CONSEIL COMMUNAL 

Séance du 28 mars 2017 

Présents : LEJEUNE Marc, Bourgmestre ; 

HAVENNE Mélanie, BARBIER Hubert, DURY Pierre et REVELLO Piero, Echevins ; 

DEMARS Marie-Claire, Présidente du Conseil de l’Action sociale (avec voix consultative); 

MOREAU Pierre, Président ;  

MAENE Jean-Claude, BOURGEOIS Willy, RIDELLE Alain, BRACK Caroline, FASSOTTE Marie-Paule, 

PIRSON Sandrine, DARDENNE-COLLIGNON Marie-France, ROLLAND Benoît, AUBRY Catherine, 

DESONNIAUX Jean, THOMAS Michel, SURAHY Carole et PONCELET Pascal, Conseillers communaux ;  

Assistés de JUILLAN Denis, Directeur général. 

****************************************** 

Objet : Centres culturels – Action culturelle intensifiée – Engagement – Information – Décision 

Point n° 6 – CDU – 1.854-ad 

Le Conseil communal ; 

Vu le Décret du 21 novembre 2013 relatif aux Centres culturels ; 

Vu l'Arrêté du Gouvernement de la Communauté française du 24 avril 2014 portant exécution du Décret précité ; 

Considérant que le Décret consacre la possibilité d'identifier des Centres culturels de référence en Fédération 

Wallonie-Bruxelles; 

Considérant qu'en son article 11 le Décret prévoit la notion d’action culturelle intensifiée (« ACI ») comme suit : 

« Outre une action culturelle générale, un centre culturel peut exercer, seul ou conjointement avec un ou plusieurs 

autres centres culturels, une action culturelle intensifiée. L'action culturelle est intensifiée notamment par 

l'ampleur du projet d'action culturelle, l'approfondissement de la participation des populations ou la 

diversification et la consolidation des actions et des partenariats avec les opérateurs culturels sur un territoire de 

projet. Le centre culturel décrit l'action culturelle intensifiée qu'il entend mener dans le projet d'action culturelle 

visé à l'article 9, alinéa 3, en y indiquant la manière dont l'intensification est réalisée, conformément aux 

dispositions du chapitre 4 » ; 

Considérant que l'intensification de l'action culturelle générale constitue un soutien aux actions des Centres 

Culturels Locaux qui expriment la volonté d’en faire partie, à travers, notamment : 

- Aide technique (prêt de matériel, aide au montage et démontage de spectacles, conseils techniques,

etc.) ;

- Répartition de subventions Art et Vie (FWB et Province) pour la diffusion de spectacles en tout public

et en scolaire ;

- Relais promotionnel via les outils de communication du CCRD (Pas de Conduite, Communiqué de

presse, site web, etc.) et coordination de promotion spécifique régionale (Brochure scolaire, Terre Ferme,

etc.) ;

- Partage d’expériences et d’expertise (aide comptable, informatique, graphique, conseils en termes de

programmation, débriefings des festivals de diffusion, accompagnement dans la mise en œuvre du

nouveau décret, etc.) ;

Considérant que la mission intensifiée constitue un renforcement non négligeable de l’action des Centres Culturels 

Locaux permettant l’accès du plus grand nombre à la culture ;  

Considérant que l’action culturelle générale du Centre Culturel de BEAURAING dépend en partie de ce 

renforcement ; 

Considérant que certaines associations du territoire beaurinois bénéficient de ces services pour mener à bien leurs 

propres projets culturels ; 

Considérant que le nombre de reconnaissances d'actions culturelles intensifiées et leur inscription cohérente dans 

le maillage des Centres culturels sont balisés par des critères de répartition géographique (provinciale) et 

démographique : par Province et en région de Bruxelles-Capitale, 2 Centres culturels peuvent être reconnus + 1 

Centre culturel par tranche de 400.000 habitants; 

Considérant que pour la Province de NAMUR le nombre de reconnaissances d'actions culturelles intensifiées est 

fixé à 3; 

Considérant que le subventionnement de l'action culturelle intensifiée s'additionne au montant alloué à l'action 

culturelle générale et ne peut excéder 400.000 euros, ce montant étant conditionné par l'apport au minimum 
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équivalent des collectivités publiques locales (parité de financement). Le calcul du montant dépend de l'ampleur 

et de la qualité du projet mené par le Centre culturel, du nombre d'habitants du territoire de projet sur lequel se 

déploie l'action du Centre culturel et du niveau d'intensification reconnu; 

Considérant que si ces moyens sont octroyés, tant par la Fédération Wallonie-Bruxelles que par les collectivités 

publiques associées, une juste répartition de ces moyens sera réfléchie par les différents partenaires impliqués ; 

Considérant que le Centre Culturel Régional de DINANT (« CCRD »), dans le cadre du Décret du 21 novembre 

2013, va déposer le 30 juin 2017 un Contrat-Programme intégrant une Action Culturelle Intensifiée, en vue de sa 

reconnaissance et du subventionnement y afférent; 

Considérant que le subventionnement est garanti par la Fédération Wallonie-Bruxelles sous réserve des 

disponibilités financières; 

Considérant que le CCRD a consulté toutes les communes et les CA des Centres culturels locaux de 

l'arrondissement, lesquels sont favorables à la démarche; 

Considérant l’importance de développer une mission intensifiée au sein de l’arrondissement de DINANT dans une 

volonté de valoriser une politique culturelle pertinente et partagée en milieu rural ;  

Considérant que le CCRD souhaite un engagement symbolique de toutes les communes pour mener cette action 

qui prendrait la forme d'une affiliation fixée à 0,25 €/habitant par an à compter de l'année civile 2019; 

Considérant que cette affiliation serait restituée au Centre Culturel Local de BEAURAING ; 

Sur proposition du Collège communal; 

Après en avoir délibéré, 

A l’unanimité ; 

DECIDE 

Art. 1 : De marquer son accord sur l'adhésion au projet du Centre culturel régional de DINANT d'intégrer une 

Action Culturelle Intensifiée dans le cadre du Contrat-programme qu'il va déposer auprès de la Fédération 

Wallonie-Bruxelles en vue de sa reconnaissance et ce, en partenariat avec l’ensemble des centres et 

opérateurs culturels de l’arrondissement de DINANT, dont celui de BEAURAING ; 

Art. 2 : De s’engager à concrétiser cet engagement par le versement d’une cotisation annuelle d’affiliation fixée à 

0,25 €/habitant à compter de l’année civile 2019 ; 

Art. 3 : De transmettre la présente : 

- au Centre culturel régional de DINANT ;

- au Centre culturel local de BEAURAING ;

- au service finances.

*********************************************** 

Pour le Conseil communal 

Le Directeur général,  Le Bourgmestre, 

(s) Denis JUILLAN (s) Marc LEJEUNE

Pour extrait conforme délivré le 

Le Directeur général  Le Bourgmestre, 

Denis JUILLAN  Marc LEJEUNE 
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Conseil Culturel Anhée . Page 1/1 

 

   Section : Activités d’éducation permanente et promotion d’activités culturelles dans l’entité d’Anhée 
   Asbl - activités générales : BE87001194370494     BIC : GEBABEBB     Accès direct animateur : 082/770033 ( nouveau n°) 

   Section : Centre d’expression et de créativité «Kaléidoscope» reconnu par la FWB. ceckaleidoscope.anhee@gmail.com 
   Ateliers CEC et stages :      BE52000325077009     BIC : BPOTBEB1     Accès direct animatrice : 0484 / 633 405 

Avec le soutien de la commune d’Anhée et du Centre Culturel Régional de Dinant. 

Siège social de l’asbl :  
Rue Grande, 92, 1 étage, 5537 Anhée 
Tél/fax : 082/61 49 35 
conseilculturel.anhee@gmail.com 
N° entreprise : 0466.612.857  

Objet: Nouveau Décret des Centres Culturels – Action Culturelle Intensifiée – CCd 

Monsieur le Président, 
Mesdames et Messieurs les membres du Conseil d’Administration, 
Monsieur Baeken, 

L’asbl Conseil Culturel de Anhée a le plaisir de vous faire part de son désir de voir le 

Centre Culturel de Dinant développer une Action Culturelle Intensifiée (dans le cadre du nouveau 

décret des centres culturels dont le Contrat-Programme sera déposé le 30/06/2017) sur le 

territoire de la commune de ANHEE et d’être un partenaire de ce projet de développement 

territorial. 

Veuillez recevoir, Monsieur le Président, Mesdames et Messieurs les membres du Conseil 

d’Administration, Monsieur Baeken, l’expression de nos sentiments les meilleurs.  

Pour l’asbl Conseil Culturel de Anhée 

Francis Misson, 

Administrateur délégué,  

Pour le Président, Robert Dethier, 

Madame, Monsieur 

CCRD , 
Dinant 

Anhée le  31 janvier 2017, 
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Réunion région ACI 01/12/2016 – Havelange 

Présents : Mathieu, Valérie, Carine, Marie, Monique, François, Stéphane, André, Bernadette, Marc, 
Audrey 

Excusé : Laurent Watrisse 

1. Détermination d’un enjeu régional

3 questions de départ (posées avant la réunion) : 

- Qu’est-ce qui nous réunit/nous rassemble ?
- Quelle est la plus-value à travailler ensemble sur un territoire élargi (au-delà d’une plus-value

de travail d’équipe, partage d’expériences,…) ?
- Quels sont les enjeux/intuitions d’enjeux qui se dégagent du travail en cours dans votre CC

(issus de l’autoévaluation et de l’analyse partagée) ?

2. Tour de table :

Doische : 

Hastière, Beauraing et les petites communes françaises sont des zones d’attrait et d’influence pour 
Doische. 

Cas particulier car le CC de Doische n’a pas encore officiellement rejoint la dynamique de l’ACI : besoin 
d’une adhésion communale (en cours de négociation). 

Rendrait leur dossier en juin 2018 (à confirmer en février/mars 2017) 

Enjeux locaux: 

- Ruralité/vivre ensemble/vie associative : la dynamiser encore plus, même si elle existe déjà
- Via le PCDR, fiche convivialité (mais mise de côté par la Ville)

Havelange : 

Risque de déposer en juin 2018 

Enjeux locaux : 

- Renforcer les actions en partenariat avec les comités de villages de la commune
- Attention particulière sur l’intégration des publics défavorisés (avec CPAS)
- Renforcer la convivialité (dans les villages notamment)

Suggestion enjeu régional/plus-value travail régional : 

- Travail sur les publics défavorisés
- Projets plus porteurs avec une dynamique globale sur l’arrondissement
- Plus de visibilité par rapport aux publics

CARNET 3: ANNEXE N°3
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Ciney : 

Enjeux locaux : 

- Besoin d’aller dans les villages (décentralisation)
- Projets pour développer le sens critique des gens, susciter la réflexion et la discussion

Suggestion enjeu régional/plus-value travail régional : 

- Région rurale : la culture ne doit pas se réaliser uniquement dans les zones urbaines
- Action collective = plus porteuse

Hastière 

Enjeux/défis locaux : 

- Patrimoine : « conflits » entre mémoires locales qui habitent Hastière depuis toujours et
Bruxellois qui arrivent dans la commune et qui veulent s’investir dans des projets culturels et
patrimoniaux

- Mise en réseau/reliance : constat du manque d’institutions dans la commune  redévelopper
des partenariats pour consolider cette mise en réseau

- Jeunesse
- Environnement

Suggestion enjeu régional/plus-value travail régional : 

- Ne pas être isolé
- Nouvelles idées
- Thématique à travailler de manière collective : patrimoine/environnement  tourisme

Rochefort : 

Enjeux locaux : 

- Volonté de rapprocher le social et le culturel
- Casser les murs et changer l’image du CC (forteresse)
- Renforcer des espaces de parole et favoriser la participation aux projets (plus que

consommation) avec une attention particulière pour les jeunes et les seniors

Suggestion enjeu régional/plus-value travail régional : 

- Région rurale
- Espace de questionnement
 Passer de « vivre ensemble » à « faire ensemble »

Bièvre : 

Enjeux locaux : 

- Participation des jeunes dans l’espace public
- Appropriation citoyenne de la ruralité
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Suggestion enjeu régional/plus-value travail régional : 

Travail de la ruralité avec 2 angles : 

- Mise en valeur de cette ruralité
- Attention particulière à la jeunesse

Beauraing : 

Constat d’une ville « entre deux » et volonté de mieux connaitre le territoire 

Enjeux locaux : 

- Travail sur l’identité du territoire de la commune et sur un patrimoine commun

Suggestion enjeu régional/plus-value travail régional : 

- Constat du sud de la Province de Namur délaissé
- Force d’un projet collectif
- Démultiplication de l’action

Dinant : 

Enjeux locaux : 

- Travailler sur l’engagement bénévole/associatif des gens
- Relation aux autres : espaces de parole, de rencontre et de convivialité
- Responsabiliser, impliquer le citoyen dans l’espace public
- Favoriser des projets qui traitent de la tolérance et de l’ouverture à autrui
- Publics particuliers : jeunes, seniors et touristes

Suggestion enjeu régional/plus-value travail régional : 

- Identité de la région  se définir de manière positive
- Ruralité

Synthèse des discussions sur l’enjeu régional : 

Idée de créer une cohérence de territoire, sur lequel les projets seraient démultipliés par l’action 
collective régionale permettant de relayer une image positive de ce territoire. Une attention 
particulière serait portée aux projets « hors les murs » qui mettraient en action les 
citoyens/associations locales considérés comme véritable leviers d’action. Ce territoire régional 
mettrait en avant ses caractéristiques rurales tout en n’oubliant pas les zones urbaines de certaines 
communes et constituerait par ailleurs un espace de questionnements de ce territoire. 
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3. Divers

3.1.  MAtélé 

Enregistrement et diffusion de l’émission « Faut qu’on parle » le 20/01/2017. L’animateur de 
l’émission sera Thomas Nagant. Sur base de la liste des personnes conseillées lors de la dernière 
réunion, celui-ci compte organiser l’émission en différents « plateaux » qui aborderaient différents 
thèmes de la culture en zone rurale (à confirmer encore). 

Ronald et Audrey relancent MAtélé pour que les choses soient anticipées. 

3.2. Rapport d’activités 

Pour info, l’administration a marqué son accord pour que les rapports d’activités des centres culturels 
en cours d’élaboration de leur contrat-programme puissent être allégés vu le travail en cours 
actuellement (confirmation dans la newsletter de la DCC n°52 de décembre 2016). 

3.3. Modification des statuts 

Confirmation de la nécessité de modifier les statuts pour être en conformité avec le nouveau décret 
(retrait des représentants de la FWB dans les instances, ajout du CO) et ainsi répondre aux exigences 
de la Ministre. 

3.4. Pas de conduite 

Rappel du principe du Pas de Conduite : 1 à 2 pages sont prévues pour chaque centre culturel (en 
fonction des nécessités). Si cela ne se justifie pas ou si les délais sont trop difficiles à tenir, merci d’en 
informer Audrey pour qu’elle puisse adapter la pagination et la mise en page en fonction. 

3.5. Brochure TEC : 

Dans certains lieux, trop de demandes par rapport à l’offre possible et les centres culturels doivent 
alors refuser des écoles. Dans ce cadre, la brochure est contreproductive. Par ailleurs, il est souvent 
difficile de respecter les délais de dépôt de textes du CCRD car les moments de construction de la 
programmation ne concordent pas entre Dinant et certains CCL. 

A l’origine, 3 objectifs de la brochure TEC : 

- Permettre une visibilité de l’ensemble de l’offre scolaire sur l’arrondissement ;
- Permettre la mobilité des publics scolaires en fonction de thématiques spécifiques ;
- Permettre aux communes ne disposant pas de CC d’être informés sur l’offre scolaire de

manière centralisée.

Il semble clair que la thématique doit être réfléchie plus profondément car beaucoup d’éléments 
entrent en compte (subventions TEC, technique, budgets, …). 

La proposition est faite, dans un premier temps, de continuer la parution de la brochure en tentant de 
retarder la date de remise des textes au CCRD afin qu’un plus grand nombre de CC puisse s’y retrouver 
et de prévoir un moment ultérieur de réflexion sur la brochure et l’offre scolaire en région de manière 
générale après les dépôts des contrats-programme. 
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3.6. Réunion de comparaison de saison/débrief de Propulse : 

Proposition de prévoir un moment informel lors de Propulse (type repas à midi) avec ceux qui sont 
disponibles pour discuter des spectacles vus afin d’aider les CC en amont de leur construction de 
programmation. La réunion de débrief de Propulse est maintenue avec peut-être un autre 
déroulement (axer sur les coups de cœur au lieu de passer tout en revue). Quant à la réunion de 
comparaison de saison, il faudrait voir s’il est pertinent de la garder ou de changer la formule en 
fonction des besoins (élargir au-delà des propositions théâtre ?). 

3.7. Affiliation ACI 

Etre vigilant concernant l’affiliation de la commune au CCRD : celle-ci ne doit pas avoir pour 
conséquence la réduction de la subvention communale au centre culturel local car la rétrocession de 
l’affiliation par le CCRD au centre culturel local ne pourra pas être valorisée dans la parité de l’action 
culturelle générale. 

3.8. Rédaction collective de janvier 

Il est prévu de consacrer une matinée à l’action régionale et la rédaction de l’ACI le jeudi 19/01/2017. 
Les autres jours auront pour objet la rédaction de l’action culturelle générale de chaque CC. 

Voir mails envoyés par Audrey concernant l’organisation pratique. 
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BEAURAING 

Autoévaluation: 

• Nécessité de travailler sur 18 villages.
• Nécessité de travailler en partenariat avec les Assos Locales.
• Travailler l'image de l'opérateur culturel (reconnaissance, sa connaissance par l'ensemble des

citoyens).
• Valoriser les Assos et tout ce qu'il s'y fait.
• Réinvestir le terrain >< Spectacles en salles.

Analyse partagée: 

• Image positive de Beauraing => Rendre les beaurinois fiers de leur territoire et d'eux-mêmes
("Beauraing s'est bia mais s'est rin").

• "Il ne se passe rien à Beauraing", "Il n'y a rien à Beauraing".
• Le terreau Associatif fertile mais peu connu de tous.

Ruralité à Beauraing: 

• 96% territoire = forêts, champs.
• Villages.
• Densité de population très basse.
• Moyens de transports en commun réduits.

Ruralité et Culture: 

• Eloigné de la Culture (opposé à Namur-Bruxelles).
• Le CC = opérateur de première ligne.
• Mise en avant de nos artistes (valorisation de l'artiste du territoire).
• Méconnaissance des codes d'expressions culturelles plus pointues ("la danse contemporaine, c'est

pas pour moi"; "le jazz, c'est chiant"; "la musique classique, c'est pour les vieux"; "le théâtre, c'est
compliqué").

Transformations / Défis: 

• Par la pratique culturelle locale démultipliée, rendre le monde associatif fier de son action et
conscient que les Assos ne sont pas seules, que leur engagement est essentiel et fondateur.

• Faire de la reliance supra-locale.
• Dépasser les différences par la pratique et la connaissance du territoire.

Actions: 

• Contes et Légendes de nos territoires => Recueil.
• Producteurs locaux, savoir-faire => réseaux rencontres.
• Gros événements fédérateurs participatifs mettant en valeur une ou plusieurs pratiques/disciplines

culturelles.
• Exploiter les nouvelles technologies et moyens de communication pour vivre un même projet

localement mais mis en commun:
o Mannequin Challenge (Marche).
o # Tous à Table (+ l'idée que la forme).

 Culture fun >< Culture sérieuse.

CARNET 3: ANNEXE N°4
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DINANT 

Ruralité: 

• Ruralité à Dinant = habiter à la campagne.
• La ruralité n'est pas une préoccupation exprimée dans l'autoévaluation et l'analyse partagée.
• Mais: demande de "venir dans les villages".

Transformations: 

• Aller co-construire des projets culturels "hors les murs".
• Sens du mot "Ruralité" à vérifier.

Région: 

• Constats liés à notre pratique:
o P15: réflexions + infos.
o CCL/CCD/Assos/Communes.
o Scolaire.

• Transformations:
o Continuer et renforcer l'accès aux services et à la pratique culturelle.
o Participer à la conscientisation, au rôle de chacun dans le développement local.

• CCRD = support/partenaire des opérateurs locaux (CCL). Là où pas d'opérateurs locaux (CCL), être le
relais pour CCD et Assoc (caisse de résonnance).

HASTIÈRE 

Ruralité: 

• Difficultés de mobilité (éloignement entre villages, et Meuse frontière naturelle).
• Importance des zones forestières agricoles (Secteur Primaire > Secteur Tertiaire).
• Peu de services, sentiment d'abandon, Hastière coincé entre Dinant et la frontière française.

Pratiques culturelles: 

• Besoin de participation à des activités culturelles liées au patrimoine et aux traditions (qui sont
elles-mêmes spécifiques aux différents villages).

Public cible: jeunes. 

• Intergénérationnalité comme moyen pour redonner confiance en un patrimoine commun.

Changements: 

• Création d'un événement fédérateur en lien avec différents partenaires.
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CINEY 

Analyse partagée: 

• Mixité ville/villages.
• Circulation.
• Semi-mobilité.
• Attachement Ciney-Centre.
• Plaisir d'être en ville >< Plaisir d’être à la campagne.
• Importance de lieux et de moments de rencontre.

Autoévaluation: 

• Trop dans infrastructure.
• Plaisirs partenariats/liens tissés différemment.
• Réponse positive d'aborder la Culture différemment.
• Réponse positive à la création personnelle dans les projets communs (relire l'original).

Transformations: 

• Aller hors les murs et penser à chaque hameaux.
• Amener les gens à s'exprimer plus et différemment.
• Etre fier de la multiplicité constatée.

En Pratique? 

• Expos itinérantes (Partagées) ?
• Projets citoyens partagés sur tout le territoire.
• Projets en extérieur (tricot, drapeaux, …).
• Soutenir et entretenir théâtres et musiques scolaires.
• Enrichir les partenariats, y compris avec les communes voisines, le GAL, Maison du Tourisme…
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BIÈVRE 

Analyse Partagée: 

• La Culture ne peut pas se pratiquer uniquement au CC pour des raisons de mobilité / de villages
éclatés sur un territoire étendu avec une faible densité de population.

• Une cohésion sociale qui se fait au sein de chaque village plutôt qu'au tour de la commune
(historique: fusion des 12 communes qui ne se sont pas réellement fédérées pour la construction
d'un espace public central).

Autoévaluation: 

• Le CC est né d'une volonté communale d'investir un bâtiment "Amiral".
• Le CC a du se construire progressivement une identité et une légitimité en faisant du lien avec les

initiatives locales et en sortant petit à petit des murs.

Ruralité à Bièvre: 

• "Quand on me parle du mot Culture, je sors ma pomme-de-terre (je sors mon visage de terre)".
• La ruralité est essentiellement forestière à 65% et agricole à 35 %, éloigné des axes routiers et

relativement décentralisée.

Transformations: 

• Fédérer les initiatives ultra locales (revoir le document) autour d'actions culturelles plus
universelles sans vouloir absolument centraliser les actions au sein du CC.

• Avec qui?
o La Maison Médicale,
o Les Ecoles Communales,
o La Bibliothèque,
o La Jeunesse,
o Les comités de Villages,
o Des personnes emblématiques.

• Quelles pratiques culturelles?
o Intensification de la décentralisation dans les villages.
o XXXX, participation à des événements culturels (!!!) avec le public bièvrois.
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HAVELANGE 

Analyse partagée: 

• Qualité de vie en milieu rural (nature, patrimoine bâti).
• Qualité de vie en milieu rural par la qualité des relations humaines.
• Problèmes de mobilité (enfants, jeunes, seniors, publics défavorisés socialement).
• Problèmes de mobilité: accessibilité aux commerces, aux services, à l'offre culturelle.
• Problème d'isolement du public senior.
• Manque de projets/activités rassemblantes.

Autoévaluation/lien Ruralité-Culture: 

• Données froides => PCDR.
• Affirmation du lieu d'implantation (Ruralité) via la mise en place de projets culturels spécifiques

(cinéma à la campagne, Courts métrages – réalisateurs belges invités).
• Fierté du lieu d'implantation et mise en valeur:

o Travail du cercle historique le nifteus??? (réalisation de publications sur chaque villages de
la commune).

• Propositions/demandes de partenariats de projets décentralisés dans les villages.
• Programmation de spectacles/animations professionnelles dans des lieux particuliers: châteaux,

fermes, granges, fenils (Expo-sez-Vous avec des artistes locaux >< Expo d'arts contemporains à la
Maison qui Bouge (sensibilisation, expérimentations, ateliers), théâtres écoles).

Changements: 

• Quoi/ avec qui/dedans >< dehors/ ici >< ailleurs.
• Renforcement de la valorisation du territoire/des publics à travers des projets portés par les assos

et les gens (expos/publications/spectacles autoproduits/spectacles conférences extérieures
professionnelles).

• la Culture… aussi pour, avec, par le milieu rural.
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ROCHEFORT 

Analyse partagée (vu/entendu/observé) 

- De plus en plus de groupes de citoyens se rassemblent dans la région pour porter des projets
communs liés à de nouvelles façons de vivre, de produire, de consommer. Avec un souhait exprimé
de créer de nouvelles solidarités envers des métiers, au niveau de services, des biens…

- Ces initiatives ont un lien direct avec le caractère rural de la région. « Petits » producteurs,
initiatives de circuits courts, acquisition de terres, mise sur pied de marchés, développement
d’alternatives sur le plan de la finance : toutes sont reliées par une attention particulière à la terre,
au lien entre les gens.  (ex : Terre en Vue, Colibris, marchés fermiers, Volti, asbl Relais, habitats
groupés, SEL et Gac, Tridaine…)

- Ces groupes se constituent d’abord de manière informelle, hors institution, sur des valeurs : ils se
veulent autonomes et ne se transforment en structures juridiques que si le besoin s’en fait sentir
pour une raison ou l’autre.

- Des personnes expriment ou vivent un certain isolement, lié à leur mobilité réduite (transports
communs quasi inexistants des villages vers la ville et entre les villages eux-mêmes) ; une difficulté
d’atteindre les médecins, les hopitaux, ou simplement une perte du lien familial ; néanmoins, de
nombreuses familles disposent de ressources internes pour la garde et le déplacement des enfants.
Mobilisation importante de la génération des seventies ! Existence et renforcement de solutions
innovantes pour contrecarrer ces difficultés, avec une solidarité importante et une implication de
certaines structures)

- Bien que les difficultés habituelles aux milieux ruraux sont ressentis comme partout ailleurs
(mobilité, scolarité, commerces, .. ) elles sont parfois vécues comme des atouts et déterminent une
volonté de changement, de transformation sur base volontaire et non imposée.

- Les signaux en sont l’intérêt croissant, si pas l’adhésion directe, à ces initiatives citoyennes.

- Des jeunes expriment l’absence ou le peu de lieux adaptés à leurs usages culturels (hors maisons de
village, jeunesses des villages…) et cela malgré l’existence de 3 MJ sur le territoire. Ils deviennent
parfois moteurs de changement, d’initiatives.. Ils bougent aussi beaucoup (en lien avec l’axe
scolaire Rochefort/Marche>Liège  ou axe Rochefort/Namur)

- Les jeunes de 18 ans et + entrent globalement dans deux schémas : soit filière travail (versus CPAS-
chomage), soit études sup en dehors de Rochefort. Problèmes d’insertion, de lien entre
entreprises, horeca (région touristique) et formation (quasi pas enseignement professionnel, pas
EFT).

- Aux yeux d’un certain nombre de  jeunes, la région est perçue comme « pauvre » culturellement…
« pauvre » en termes de diversité, « pauvre » en terme de développement. D’un autre côté, de
nombreux jeunes s’installent souvent en couple ou en groupes, entre autres dans des structures
d’habitats solidaires et  font parfois figures de « marginaux » pour leur choix de vie… Ces jeunes
exrpiement leur attachement pour une qualité de vie qu’ils ne trouvent pas en ville et sont, parfois,
les «initiateurs » d’une mobilité ville > campagne !

- Grande mobilité d’une partie des jeunes qui n’ont pas d’attaches solides (famille, boulot, …) :
difficulté exprimée par rapport aux obligations (CAP, Forem, … ), difficulté réelle au niveau du
nombre de jeunes chomeurs !
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Autoévaluation (des actions à travers les lunettes des droits culturels) 

Importance de questionner le rapport à la terre, à l’alimentation ( Terre ferme, Festival A travers champs, 
…) et de soutenir les initiatives citoyennes par des leviers (matériels, humains, …)  

Importance de garantir et d’ouvrir  des lieux d’expression : jeunes (hip hop, théâtre, débats philo, ateliers 
créatifs) > réponse au manque d’espaces / séniors et personnes âgées (brin de jasette, Sur le fil de ma 
mémoire) > réponse à la disparition du lien, à l’isolement, à l’absence de structures de rencontres / 
agriculteurs (théâtre action)> réponse au besoin de prendre part au débat sur eux-mêmes 

Importance de tisser des liens entre assocs : besoin de se connaitre pour mieux s’adapter aux réalités du 
terrain, des populations 

Importance de s’ouvrir à des projets ascendants et de se mettre au service de… (wallon, …) 

Importance d’encourager l’ouverture aux cultures du monde, de valoriser les histoires des personnes, les 
vécus  > réponse au possible renfermement sur le « terroir », de travailler sur les peurs (>migrations !)  

Importance de recueillir et partager les PAROLES  d’aujourd’hui sur le passé, sur aujourd’hui, et sur le 
monde, et sur la place des gens dans le monde !  

Transformations /actions 

Encore renforcer la place des jeunes et les possibilités d’expression de leurs cultures 

Explorer, renforcer l’accès aux personnes fragilisées, précarisées (jeunes, seniors, migrants…)à des formes 
d’expression (théâtre, récit de vie, …)leur permettant de prendre leur place dans l’espace public : tout un 
travail avec le CPAS, initiative local d’accueil, groupe alpha, maison d’accueil…  

Travailler le lien villages centre ville, sur décentralisation hors les murs des productions artistiques, pour 
renforcer la rencontre avec les gens 

Développer les synergies associatives pour être à l’écoute des questions d’actualité (enseignement, 
éducation, ea questions de harcèlement, des réseaux sociaux, des repères… ) 

Renforcer le lien spectacles-expos-cinéma / projets  y compris pour publics scolaires 

Outils 

Ateliers (théâtre, art thérapie, récits de vie individuels et collectifs, médiation artistique) 

Appel à participation (photos, témoignages, …)  

Campagne d’expositions hors les murs (commerces, … ) 

Festival théâtre action (visibilité des différents ateliers, productions) 

Mise sur pied de formations partagées  dans le réseau associatif 
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Réu ACI 13/02/2017 – Hastière 

Présents : Mathieu, Carine, François, André, Audrey 

A la lecture des retranscriptions des panneaux rédigés à Chevetogne, plusieurs commentaires et 
réflexions émergent : 

- La ruralité est entendue de manière parfois fort différente en fonction des réalités et des
publics de chacun.

- Certains éléments se rejoignent cependant :
o Volonté de se décentraliser (dans le chef des équipes mais aussi de la part de la

population qui exprime une volonté de voir la culture venir à elle, dans les villages,
hors les murs) sur notre territoire mais aussi par rapport à un territoire plus large
(notion de décentralisation par rapport à Namur, Bruxelles, …).
Cette idée de décentralisation ne s’envisage comme l’arrivée du CC dans les villages
avec un projet clé sur porte, mais bien dans l’idée d’une prise de connaissance de ce
qui existe déjà, et si l’envie existe localement, d’une co-construction de projet avec les
structures locales en présence. L’action du CC peut également avoir pour but de
fédérer, de mettre en lien des associations ou des partenaires qui ne se connaissent
pas ou qui n’ont pas l’habitude de travailler ensemble.

o Des éléments touchant aux caractéristiques d’un territoire rural transparaissent tout
de même dans nos constats :
 Accès difficiles aux services
 Mobilité compliquée (recours au tout à la voiture, manque de transports en

commun, …)
 Territoire à majorité forestière ou agricole
 …

- On voit, par notre expérience et les contacts avec nos publics, qu’il y a une vision « sombre »
du milieu de vie (« il ne se passe rien chez nous ») qui entre en contradiction avec l’existence
et la dynamique réelle de certaines associations, structures, initiatives (individuelles ou
collectives). Le rôle de l’action régionale pourrait partir de cette observation contradictoire
afin de mettre en valeur/en lumière/de faire écho/de faire résonner/de mettre sous les
projecteurs toutes ces « pépites » du territoire qui existent déjà mais qui ne sont pas (ou pas
assez) visibles. Ceci dans le but de montrer et de faire expérimenter ce qui contribue à la
qualité de vie(s) de nos territoires, et faire valoir ainsi une vision positive de la région.

- Pour ce faire, nécessité de ne pas prendre trop de place dans les projets : beaucoup de choses
existent déjà (« on ne vous a pas attendu pour faire des choses »), les dynamiques peuvent se
mettre en place par elles-mêmes également, avec un coup de pouce des CC.

- L’action intensifiée pourrait dès lors prendre la forme d’une mise en valeur, d’une mise sous
projecteur de l’ensemble de ces actions de manière artistique ou culturelle (capsules vidéo,
relais dans une revue, un site web, une foire aux projets,…) dans le but de montrer la plus-
value de l’ensemble de ces actions qui contribue à une certaine qualité de vie de la région.
 « Et Si vous n’existiez pas… »

CARNET 3: ANNEXE N°5
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Tenant compte de ces considérations, la proposition pour l’action culturelle intensifiée serait la 
suivante (en partant de ce qui avait déjà été écrit à Havelange en décembre 2016) : 

Mettre en lumière des gens et des actions œuvrant à une qualité de vie du territoire des 15 
communes de l’arrondissement de Dinant, sur lequel les projets seraient démultipliés par 
l’action collective régionale relayant une image positive de ce territoire. Une attention 
particulière serait portée aux projets « hors les murs » qui valoriseraient les 
citoyens/associations locaux considérés comme véritable leviers d’action. Une veille active des 
dynamiques existantes et de ce qui contribue à cette qualité de vie par l’ensemble des Centres 
Culturels de l’arrondissement constituerait la base de cette action.  

4 niveaux d’action s’envisagent, qui ne doivent pas nécessairement être réalisés à chaque fois ni 
nécessairement avec l’aide ou la présence des Centres Culturels : 

- Mettre en lumière/faire connaître ;
- Susciter une suite, une rencontre, un partenariat ;
- Mobiliser ;
- Accompagner.

Le travail de cet enjeu dépasse ce qui existe déjà actuellement dans l’action régionale (aide-technique, 
promotion commune, mutualisation des quotas,…) et qui est plutôt de l’ordre de pratiques 
professionnelles entre CC, car l’enjeu s’adresse ici directement à la population de l’arrondissement. 

En termes plus concrets : exemples d’idées ressorties lors de la réunion (à réfléchir et construire avec 
tous pendant les 5 ans) 

- Plateforme internet relayant les initiatives locales, qui pourrait être alimentée par tout un
chacun

- 1 moment annuel qui rassemble les actions de la région (à voir si les gens seraient intéressés
et/ou comment les attirer ?)

- Capsules vidéo des « pépites » collectées, permettant d’en faire un film à présenter en fin de
contrat-programme (ou avant)

- Partage d’expériences de projets ou d’actualités (politiques, culturelles, sociales,…) locales
entre les Centres Culturels

- …
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DINANT 

A Dinant, trois maisons, trois lieux racontent une tranche de vie d’un patrimoine vivant 

et multiple. A découvrir en voyage scolaire, séparément ou lors d'un combiné intitulé 

"Trois Maisons qui content". 

La Maison du patrimoine médiéval mosan 
(Place du Bailliage, 16 à Bouvignes) 
Au cœur de l’ancienne cité médiévale de Bouvignes poussez la 
porte de la Maison du patrimoine médiéval mosan abritée dans 
un bâtiment de prestige. Vous y découvrirez l’histoire 
mouvementée de la vallée de la Meuse au Moyen Age: la vie 
quotidienne des hommes dans les villes et les châteaux; leur 
artisanat, dinanderie et céramique. Des éléments d’armure et 
des copies de vêtements sont à la disposition des élèves. De 
plus, chaque année, la MPMM propose une exposition temporaire. 
Renseignements et réservations: 082/22.36.16. – www.mpmm.be – info@mpmm.be 

La Maison de la Pataphonie 
(Rue en Rhée, 51 à Dinant) 
La Maison de la Pataphonie est un espace de découverte et de 
création sonore, dans un univers où les objets et matériaux 
quotidiens deviennent instruments de musique. Voyager en 
Pataphonie, c’est se laisser surprendre par le chant des flûtes 
aquatiques ou la mélodie du jantophone, inventer ensemble des 
ambiances sonores ou des mélodies aux résonances 
insoupçonnées… Cet instrumentarium unique, imaginé par le 
luthier sauvage Max Vandervorst, est ludique et accessible à tous. Et la baguette magique du guide-
pataphon vous invite à réveiller le génie musical qui sommeille en vous! 
Renseignements et réservations: 082/21.39.39. – www.pataphonie.be – info@ccrd.be 

La Maison de Monsieur Sax 
(Rue Sax, 37 à Dinant) 
Adolphe Sax, le génial inventeur du saxophone, dispose 
désormais à Dinant, sa ville natale, d’un espace qui lui est 
entièrement dédié. Pas un musée, mais un Centre 
d’interprétation de sa vie et de son œuvre. La Maison de 
Monsieur Sax, c’est une invitation à découvrir un génie hors du 
commun, ses apports musicaux et techniques révolutionnaires, 
ses inventions étonnantes, ses défis perpétuels, ses succès, ses 
faillites et sa vie riche et mouvementée. Une occasion unique de mieux percevoir le fabuleux destin du 
saxophone.  
Renseignements: 082/21.39.39. – sax.dinant.be – info@ccrd.be 

CARNET 3: ANNEXE N°7
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Trois Maisons qui content (combiné) 

Sur un parcours pédestre de 1,7km entre le centre de Dinant et 
Bouvignes, la Maison de la Pataphonie, la Maison de Monsieur Sax 
et la Maison du patrimoine médiéval mosan s'associent et proposent 
une journée pédagogique et ludique à Dinant destinée au public 
scolaire (de 8 à 14 ans).  

 Timing: activité d’une journée. Journée type: 9h30 à 15h.
 Groupe: classe de maximum 18 élèves. Au-delà on divise la classe en deux:

- le groupe A parcourt l'itinéraire comme suit : Pataphonie – Maison Sax – MPMM;
- le groupe B parcourt l'itinéraire comme suit : MPMM – Maison Sax – Pataphonie.

Les deux groupes peuvent se retrouver pour partager le repas de midi. 
 Matériel nécessaire: crayons/Fiches questions/Pique-nique/Chaussures de marche/Itinéraire.
 Fiches questions: munis de fiches, les élèves trouvent les réponses en visitant les différentes

escales et étapes du parcours. Les fiches, itinéraire et autres documents informatifs sont
téléchargeables sur les sites www.pataphonie.be/www.mpmm.be.

 Activités: - Etape Maison de la Pataphonie: durée: 75 min/Visite guidée/Fiche questions;
- Etape Maison Sax: durée (en fonction de l’enseignant)/Visite libre/Fiche questions;
- Etape MPMM: durée 90 min/Visite guidée /Fiche questions.

Entre ces 3 étapes principales et obligatoires du parcours, 2 escales jalonnent l’itinéraire: la Collégiale 
(Visite libre/Fiches questions) et l'Ecluse de Bouvignes (sur la Meuse): visite libre/Fiches questions. 
 Fiches questions: munis de fiches, les élèves trouvent les réponses en visitant les différentes

escales et étapes du parcours. Les fiches, itinéraire et autres documents informatifs sont
téléchargeables sur les sites www.pataphonie.be/www.mpmm.be.

 Comment utiliser au mieux l’activité: cette journée de découverte peut être préparée
préalablement en classe.  Les sujets abordables sont nombreux et peuvent être en lien avec
certaines matières du programme scolaire:

Architecture médiévale / Lutherie sauvage & musique / Adolphe Sax / fonctionnement d'une 
écluse, d'une échelle à poissons / la vie au Moyen Age / l'artisanat au Moyen Age / le 
commerce via les la Meuse au Moyen Age / … 

Informations / Réservations: 
 Centre Culturel Régional de Dinant:

Rue Grande, 37 5500 Dinant  
(082/213939 – info@ccrd.be) 
 Maison du patrimoine médiéval mosan:

Place du Bailliage, 16 5500 Bouvignes (Dinant) 
(082/22.36.16. - info@mpmm.be) 
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